

По данным таблицы можно сделать вывод, что основным источником роста ВВП в 2022-2025 годах останется внутренний спрос. После падения на 4,2% в 2022 году темпы роста расходов на конечное потребление домашних хозяйств достигнут 2,8-3,1% в 2023-2024 годах и 2,6% в 2025 году в последующие годы.

Полученные результаты и выводы (Заключение)

Таким образом, на потребление и сбережения населения влияют не только их потребности и предпочтения, но и достаточное количество факторов, таких как: доход, уровень цен и экономические ожидания. Поэтому важно учитывать данные факторы при анализе экономического развития и направлять денежные средства в оборот, путем инвестиций, для сохранения стабильности и экономического роста страны.

Список использованных источников

1) Игониная, Л.Л. Инвестиционная значимость сбережений населения в российской экономике // Дайджест-финансы. 2020. 113 с.

2) Кейнс Дж. М. Общая теория занятости процента и денег / Дж. М. Кейнс. – М.: Гелиос, 2017. – 352 с.

3) Лисин В. Макроэкономическая теория и политика экономического роста. – М.: Экономика, 2021. 230 с.

4) Федеральная служба государственной статистики. Доходы, расходы и сбережения населения. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru/folder/13397?print=1> (дата обращения: 15.03.2023).

5) Федеральная служба государственной статистики. Доходы и расходы домашних хозяйств на потребление. Уровень и структура располагаемых ресурсов домашних хозяйств различных социально-экономических категорий. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru/folder/13377?print=1> (дата обращения: 13.03.2023).

ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ В РОССИИ. ВОСТРЕБОВАННЫЕ НИШИ ДЛЯ БИЗНЕСА

Устюгова Анастасия Сергеевна¹

Российская Федерация, г. Калуга, КФ ФУ при Правительстве РФ.

Аннотация: в статье рассмотрены сущность и цели импортозамещения. В сегодняшних условиях ужесточения санкций импортозамещение имеет ключевое значение для развития экономики страны, особенно это касается таких отраслей, как IT, авиастроение, фармацевтика, оборонная промышленность и пр.

Ключевые слова: импортозамещение, политика импортозамещения, модернизация.

IMPORT SUBSTITUTION IN RUSSIA. SOUGHT-AFTER BUSINESS NICHEs

Ustyugova A. S.

Russian Federation, Kaluga, CF FU under the Government of the Russian Federation.

¹Студент 2 курса бакалавриата Калужского филиала Финуниверситета. Научный руководитель: Губанова Е.В., кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры учет и менеджмент Калужского филиала Финуниверситета.

Abstract: the article considers the essence and goals of import substitution. In today's conditions of tightening sanctions, import substitution is of key importance for the development of the country's economy, especially in such industries as IT, aircraft manufacturing, pharmaceuticals, defense industry, etc.

Keywords: import substitution, import substitution policy, modernization.

Введение

На сегодняшний день процесс импортозамещения товаров и оборудования в РФ вынужденно набирает обороты. Правительство нацелено на защиту национальных интересов государства, для этого ему необходимо сформировать благоприятные условия для функционирования организаций различных типов. Снижение зависимости от импорта отражается на состоянии экономики в целом. Импортозамещение представляет собой экономическую стратегию, которая направлена на замену импортных товаров, имеющих спрос на внутреннем рынке, товарами, произведенными на территории страны. Теоретические основы данной концепции были заложены, по крайней мере, более ста лет назад. Множество стран уже использовали на практике подобную стратегию развития, при этом не все попытки увенчались успехом. Основная цель импортозамещения заключается в защите, укреплении и развитии местной промышленности с применением различных инструментов. Сюда относятся тарифы, квоты на импорт и субсидированные государственные кредиты.

Ход исследования

Ландшафт федеральных программ и государственной поддержки замены импорта в России находится в движении с 2014 года. Несмотря на заявленные намерения правительства стимулировать внутреннее производство, реальность была далеко не идеальной. Всего несколько лет до этого, правительство получило около 1,5 тысяч предложений для проектов, направленных на создание внутренних альтернатив для ранее импортируемых продуктов. Это было необходимо самообеспеченности перед лицом суровых санкций и бурного геополитического климата. К сожалению, внутренние трудности, кризисы и стагнация за последнее десятилетие усугубили эту проблему, что сделало необходимость самостоятельности еще более важной для России [3, 83].

В настоящее время политика замены импорта проводится в совершенно разных условиях, чем первоначально предполагалось. В связи с изоляцией от мировой экономики, ограниченным доступом к финансовым и технологическим ресурсам, а также растущей геополитической и геоэкономической напряженности, задача замены импортируемых товаров внутри страны стала значительно более сложной. Несмотря на эти препятствия, российское правительство пообещало оказать существенную поддержку этим усилиям, признавая срочную необходимость достижения самодостаточной в более короткие сроки и при более сложных обстоятельствах [4, 102].

В свете проблем, с которыми сталкиваются российские предприниматели, правительство предприняло шаги, чтобы обратиться за помощью к своим гражданам. Министерство цифрового развития создало специализированную службу, предназначенную для облегчения взаимодействия между отечественными владельцами бизнеса и клиентами в рамках упрощенного регулирования. Эта платформа функционирует как обширная торговая площадка с бесчисленными описаниями услуг и предложений. Одним из наиболее заметных его преимуществ является отсутствие бюрократической волокиты, столь часто встречающейся в бытовых операциях.

Эта инициатива является частью более широких усилий правительства по разработке отечественных альтернатив и продвижению импортозамещения в России. Эта политика уже

дала многообещающие результаты, позволив предпринимателям, которые ранее не могли конкурировать с иностранными производителями, запускать инновационные проекты и предлагать уникальные продукты. Хотя текущие предложения ограничены отечественными организациями, со временем к ним могут присоединиться все больше иностранных фирм, независимо от существующих запретов и ограничений.

Для дальнейшей поддержки этих усилий правительство создало пул важнейших проектов импортозамещения общей стоимостью 5,2 трлн рублей до 2030 года. Из этой суммы 2,3 трлн рублей будет предоставлено в виде льготных кредитов, остальное внесли инвесторы. В федеральном бюджете на 2023 год заложено 5 млрд рублей на субсидирование процентных ставок по проектам импортозамещения и предоставление государственных гарантий. По прогнозам, к 2030 году правительству потребуется 123,6 миллиарда рублей для поддержания этой амбициозной программы [2].

Наиболее успешным импортозамещением характеризуются отрасли, которые достаточно удалены от технологической границы, сюда относят АПК, деревообработку, трубную промышленность, мебельную промышленность. Основой являются увеличение уровня переработки, новые технологии, ПИИ. В отраслях, близких к технологической границе (авиастроение, фармацевтика), возможности заимствования технологий оказались ограничены, сети субподряда недостаточно развиты для локализации. Необходима комплексная политика для развития человеческого капитала и изменения производственной организации. Авиационная промышленность является ключевой областью, двигающей экономику.

Реальность такова, что авиастроение — это высокотехнологичный сектор со сложными цепочками поставок, и во многих случаях для производства определенных узлов или агрегатов могут потребоваться импортные материалы или опыт. Тем не менее, правительство России по-прежнему привержено развитию отечественной авиационной промышленности и ставит перед собой амбициозные цели по созданию конечной продукции с системой комплектации на основе отечественных узлов и агрегатов.

Одним из ощутимых результатов российской политики импортозамещения является увеличение доли самолетов отечественного производства в парках крупнейших авиаперевозчиков страны. Сдвиг был значительным: доля выросла с 15% до 10%. Аналогичным образом сократилось количество поставленных авиадвигателей с 1263 до 850 единиц. Хотя на первый взгляд эти цифры могут показаться тревожными, важно учитывать более широкий контекст ситуации. Тем не менее, эта цель не обходится без проблем, и оценки показывают, что в текущей ситуации более 80% необходимых компонентов по-прежнему зависят от импорта. В свете этого правительство установило целевую дату на 2028-2030 годы для достижения большей самодостаточности в авиационной отрасли. Хотя это может показаться далеким, достигнутый на данный момент прогресс демонстрирует потенциал России стать крупным игроком на мировом авиационном рынке с сильной и конкурентоспособной отечественной промышленностью [1, 54].

Пул правительственных проектов по импортозамещению представляет собой внушительный список из 162 крупных инициатив, охватывающих широкий спектр отраслей, имеющих решающее значение для экономики России. Комплексный подход к импортозамещению отражает осознание правительством насущной необходимости снижения зависимости России от иностранных товаров и укрепления отечественной промышленности. Инвестируя в ключевые отрасли и способствуя развитию местных альтернатив, Россия обеспечивает долгосрочный экономический рост и устойчивость [2].

Впереди списка 54 проекта в химической отрасли, затем следуют 27 проектов в черной металлургии, 18 в лесной промышленности, 16 в железнодорожном машиностроении,

12 в фармацевтике и 8 в автомобилестроении. Остальные проекты охватывают целый ряд отраслей, включая металлургию и дорожное строительство, станкостроение, тяжелое машиностроение, авиацию и другие.

Импортозамещение в фармацевтической отрасли за последний год вышло на новый уровень. Отечественные фармацевтические фирмы планируют расширять производство и продуктовые линейки в условиях проблем с логистикой и поставками лекарств из-за границы. Одним из ключевых ориентиров для работы по развитию производства лекарственных препаратов является список стратегически значимых лекарственных средств (СЗЛС), который утвержден распоряжением правительства РФ. Ряд предприятий оборонно-промышленного комплекса нуждается в наращивании и модернизации производственных мощностей. В последние годы многие предприятия оборонно-промышленного комплекса (ОПК) оказались под санкциями, что вынуждает их решать задачи импортозамещения. Несмотря на эти трудности, российское правительство проводит современную государственную политику, направленную на освоение всего цикла производства продукции военного назначения на предприятиях внутри страны. Однако этот переход не произойдет в одночасье, и успех этой политики будет зависеть от того, удастся ли создать механизм инновационного развития отрасли. Одним из возможных решений этой проблемы могло бы стать создание сетевых связей между промышленными предприятиями [4, 102].

Всеобщая цифровизация стимулирует организации использовать IT-продукты, однако теперь выбор сервисов несколько ограничен. Следовательно, разработка российских IT-решений становится более перспективной в нашей стране. Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ создало Российский реестр программного обеспечения. В нем можно посмотреть, какие отечественные аналоги уже разработаны, а также зарегистрировать собственный продукт. Политика импортозамещения имеет отраслевую и продуктовую направленность. Для того, чтобы разрешить конфликты на стыке отраслей, необходимо переходить к логике развития индустрий, которые включают в себя также поставщиков и потребителей. Экспортная деятельность обеспечивает устойчивость импортозамещения. Главным фактором при этом является конкурентоспособность импортозамещающей продукции.

Ключом к успешному замещению импорта является поощрение предпринимательской мотивации и создание среды, побуждающей предприятия к модернизации. Для этого необходимо создать условия, способствующие запуску проектов импортозамещения с нуля. Это требует сосредоточения внимания на поощрении инноваций и инвестировании в исследования и разработки, а также на построении партнерских отношений между предприятиями и академическими учреждениями. В конечном итоге успех импортозамещения будет зависеть от способности компаний адаптироваться к изменяющимся рыночным условиям и использовать новые технологии для производства товаров и услуг, конкурентоспособных как внутри страны, так и за рубежом.

Полученные результаты и выводы (Заключение)

Сущность политики импортозамещения заключается в стимулировании отечественного производства по всем ключевым направлениям. Как результат, государственные корпорации и некоторые крупные компании работают с теми ресурсами и оборудованием, которые есть в наличии. Они сотрудничают с другими российскими организациями, что приносит прибыль обеим сторонам. Таким образом, импортозамещение позволяет развиваться многим отраслям даже в условиях санкций.

Список использованных источников

- 1) Абдикеев Н.М. Импортозамещение в высокотехнологичных отраслях промышленности в условиях внешних санкций // Управленческие науки. –и 2022 – № 12(3) – С. 53-69.
- 2) Импортозамещение в России [Электронный ресурс] // TAdviser, 2022. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.tadviser.ru/index.php> (дата обращения: 23.02.2023).
- 3) Кохно П.А. Проблемы импортозамещения на предприятиях оборонно-промышленного комплекса // Общество и экономика – 2022 – № 4 – С. 82-103.
- 4) Наружный В. Е., Титов В. А., Оболенская Ю. А. Импортозамещение в России: исторический опыт и текущие перспективы // Управленческое консультирование – 2019 – № 11 – С. 101–112.
- 5) Епремян Э.А., Губанова Е.В. Экономическая безопасность РФ в условиях пандемии. В сборнике: Актуальные вопросы экономики и управления. 2021. С. 105-107.
- 6) Кондрашова Н.Н., Губанова Е.В. Экономика в условиях пандемии коронавируса // Человек. Социум. Общество. 2021. № 4. С. 53-57.

ПЕРСПЕКТИВНЫЙ ПРОГНОЗ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ САМАРСКОГО РЕГИОНА

Фролова Полина Андреевна¹

Российская Федерация, г. Самара, Самарский университет.

Аннотация: В статье рассмотрены понятие и сущность экономического развития региона, проведена оценка экономического развития Самарской области посредством анализа экономических показателей развития, а также выявлены существующие проблемы экономического развития Самарского региона.

Ключевые слова: экономика, экономическое развитие, показатели экономического развития, проблемы экономического развития Самарской области, валовый региональный продукт (ВРП), уровни занятости и безработицы, промышленное производство, экспорт, импорт.

LONG-TERM FORECAST OF ECONOMIC DEVELOPMENT OF THE SAMARA REGION

Frolova P.A.

Russian Federation, Samara, Samara University.

Abstract: The article considers the concept and essence of the economic development of the region, assesses the economic development of the Samara region through the analysis of economic

¹Студент 4 курса бакалавриата Института экономики и управления Самарского университета. Научный руководитель: Термелева А.Е., старший преподаватель кафедры государственного муниципального управления Самарского университета.